

Ardanza pide a los partidos que no apoyen el Pacto «que lo digan»

Atutxa y Asunción analizan en Madrid la reincisión de etarras

EL CORREO BILBAO

El lehendakari invitó ayer a los partidos firmantes del Pacto de Ajuria Enea a que, «si alguno no está de acuerdo con su contenido, lo diga claramente». José Antonio Ardanza acusó implícitamente al PP

La Mesa de Ajuria Enea se reunió este mes, en una fecha aún por determinar, para analizar los últimos movimientos en el entorno de ETA y las diferencias que mantienen los partidos democráticos sobre la reincisión de presos. El lehendakari criticó ayer la postura del Partido Popular en esta materia, que está «desgraciadamente bastante clara», pero advirtió a la formación conservadora que «también el punto 9 del Pacto es muy claro» cuando alude a la reincisión social de los etarras que decidan abandonar las armas y respetar las normas democráticas.

Ardanza recordó al PP que el Acuerdo por la Paz, suscrito también por los populares, y que «hoy sigue diciendo que defiende», no impone más limitaciones. El presidente del Gobierno vasco considera que el próximo encuentro de la Mesa de Ajuria Enea debería servir para recordar que existen unas previsiones de reincisión «que deben aplicarse con la mayor eficacia, agilidad y la vocación política que latía en el punto 9». «Si alguien no está de acuerdo con

esto —añadió—, que lo diga claramente, porque no se puede no compartir este punto y, al mismo tiempo, decir que se está de acuerdo con la Mesa de Ajuria Enea. No obstante, precisó que «eso lo debe aclarar quien mantiene una posición contradictoria».

El lehendakari, que inauguró ayer un nuevo tramo de la N-1 a su paso por Álava, declinó pronunciarse sobre si la reincisión es aplicable con la oposición del Partido Popular, la segunda fuerza política de España. Ardanza dijo no explicarse «por qué estamos cuestionando» esa posibilidad, ya que el PP firmó el Pacto.

Entrevista Asunción-Atutxa

Por otra parte, el consejero de Interior, Juan María Atutxa, se entrevistó ayer en Madrid con el ministro Antoni Asunción, con quien intercambió información sobre asuntos relacionados con ETA, según confirmaron fuentes solventes.

El encuentro, que fue apalabrado en una conversación telefónica mantenida el pasado lunes, sirvió para que ambos respon-

de incumplir el Acuerdo por la Paz con su actitud contraria a la reincisión de etarras, impulsada por el Parlamento, y aseguró «no entender» que una fuerza política que «dice apoyar» el Pacto «pueda considerarse ajena a ese proceso».

sables analizaran, entre otras cuestiones, la política de reincisión de etarras, que Atutxa es partidario de impulsar, según ha comunicado al ministro en los contactos mantenidos desde su nombramiento.

La reunión de ayer se enmarca en los contactos habituales que mantienen el consejero vasco y Asunción para coordinar la actuación de sus respectivos departamentos en la lucha antiterrorista, según las fuentes consultadas.

Las Gestoras pro Amnistía, por su lado, criticaron ayer duramente la reincisión de presos de ETA, que definieron como un «instrumento represivo». A su juicio, los «continuos malos tratos psíquicos y físicos» recibidos por los reclusos inducen a éstos a aceptar esta medida. «Primero se les violenta hasta conseguir su sometimiento y luego se les propone la reincisión», subrayaron responsables de la organización, que aseguraron sentir «vergüenza» por la publicidad que, en su opinión, ha ofrecido el Gobierno vasco a la decisión de cinco reclusos en Nanclares de acogerse a esta vía.

Elkarri insta a ETA y al Gobierno a transformar las «expresiones violentas» en propuestas de paz

J. L. ALVAREZ COLPISA MADRID

Elkarri hizo ayer un llamamiento a ETA y al Gobierno español para que «transformen las expresiones de violencia en propuestas de paz». El coordinador del movimiento social en Navarra, Bittor Aierdi, instó al PSOE a que, en su XXXIII Congreso, «impulse decididamente, sin más vacilaciones y demoras, la potencialidad del momento actual para la pacificación de Euskal Herria», a la vez que propuso una solución a la noruega para que el Ejecutivo inicie conversaciones secretas con la organización armada.

Aierdi indicó, en una rueda de prensa celebrada en Madrid, que desde Elkarri ven como un «fracaso» las medidas adoptadas por el Gobierno para lograr la distensión y la pacificación de Euskadi. La dispersión de los presos de ETA y las trabas a las conversaciones entre representantes gubernamentales y los etarras deportados en Santo Domingo son, a su juicio, las principales dificultades.

Elkarri considera «imprescindible» que el Ministerio del Interior envíe a un responsable a la ciudad dominicana para iniciar un proceso de conversaciones con Eugenio Etxebeste, Antxon, interlocutor oficial de ETA. Para el movimiento liderado por Jo-

nan Fernández, en esos contactos puede abrirse una «vía para el entendimiento» entre la banda terrorista y el Gobierno. Esta iniciativa, detalló Aierdi, viene precedida de «las propuestas de diálogo a la noruega» insinuadas por miembros del PSE-EE.

Favorecer la distensión

El responsable de Elkarri en Navarra manifestó que ETA «tiene que favorecer la distensión», aunque reconoció que el problema reside en que, mientras la organización antepone el diálogo a la tregua, el Ejecutivo supera las conversaciones a un precio alto el fuego. Frente a estas posturas encontradas, el movimiento en favor del diálogo aboga porque el proceso de pacificación se efectúe «de manera simultánea y gradual».

«Los contactos y vías en marcha —dijo Aierdi— deben, más que obstaculizarse, desarrollarse y profundizarse». El responsable de Elkarri instó al PSOE a promover el proceso de pacificación frente a «la idea demasiado extendida de la solución policial y de confrontación». «Esto debe ser sustituido por el entendimiento, tomando como ejemplo las referencias internacionales de resolución de conflictos, como las recientes de Irlanda y Palestina», apuntó.

HOY ESTRENO

2 NOMINACIONES A LOS OSCAR
• Mejor película extranjera • Mejor fotografía

CAPITOL

PALMA DE ORO • CANNES 93
MEJOR PELICULA

...“exquisita y monumental película, de las pocas que rozan la perfección”.

Angel Fernández Santos
(El País).

...“una película enorme, tanto en su forma, como en su fondo, como en su ambición”.

E. Rodríguez Marchante
(ABC).

ADIOS A MI CONCUBINA

Un film de CHEN KAIGE

TOMSON (HK) FILMS CO., LTD presenta un FILM de CHEN KAIGE "FAREWELL TO MY CONCUBINE" con LESLIE CHEUNG • ZHANG FENGJI • GONG LI • GE YOU director artístico CHEN HUAIKAI • director de fotografía GU CHANGWEI • montaje PEI XIAONAN • música de ZHAO JIPING • guión de LILIAN LEE • LU WEI • basado en la novela de LILIAN LEE productores ejecutivos JADE HSU • HSU BIN • productor asociado DONALD RANVAUD • coordinador de producción SUNDAY SUN • producido por HSU FENG • dirigido por CHEN KAIGE

DOLBY STEREO
EN CINES SELECTOS

NO RECOMENDADA PARA MENORES DE 18 AÑOS

Distribuida por United International Pictures

IBEROAMERICANA FILMS